


[首页](#) > [新闻聚焦](#) > [各地动态](#)

## 义乌开建日本侵华细菌战纪念馆

时间：2015-02-09 09:53 来源：都市快报

昨天，日本侵华史料研究国际学术研讨会上，义乌市政府宣布，将开建和平公园和细菌战纪念馆，将民间细菌战纪念行为首次提升到官方层面。

将细菌战纪念上升到官方层面

抗战期间，侵华日军在中国实施了惨绝人寰的细菌战计划，义乌曾是浙江省内细菌战重灾区，尤其北门和崇山村最为严重。从1941年9月到1944年4月，义乌细菌战死亡人数达到1318人，仅崇山一村死亡408人，有28户全家死亡。

为了纪念细菌战，2005年，义乌建起侵华日军细菌战义乌展览馆，展出了侵华日军在义乌及国内细菌战、毒气战和烧、杀、抢、掠等一系列暴行图文、实物及影视资料，侧重展示侵华日军细菌战秘密战略，细菌战科研、人体试验、实战攻击以及细菌战犯罪后果。

但这个展馆所有的策划、筹扩建和管理均由民间实施，经费也靠民间自筹。

为了更好地正视这段难以忘记的历史，纪念遇难同胞、呼吁和平，义乌市委市政府决定建设侵华日军细菌战义乌纪念馆，把自发散落在民间的纪念行为提升到官方层面。

最主要区块展示义乌细菌战历史

义乌城投集团的负责人介绍，和平公园和细菌战纪念馆位于香溪路、五洲大道、城店路、德贸路围成的区域内，总占地约17.85公顷，其中纪念馆建筑面积7990平方米，园内特别保留日军当年细菌战活体解剖事地林山寺，按照规划预计在2016年年底建成。

细菌战纪念馆主题展陈部分，包括一个序厅和五个展区，整个展陈用坡道相互连接贯通，其间插有休息间和多媒体影音室，通过“之”字形坡道蜿蜒曲折前行，暗指细菌战给中国人民带来的苦难。

展厅分布在两栋2层高的建筑中，两栋建筑由一座“L”形空中玻璃连廊连接，将公园景色借入，和之前压抑的展览主题形成鲜明对比，隐喻现在美好的生活。

“纪念馆内最主要区块就是展示义乌细菌战历史，当年北门、崇山村鼠疫发生过程，以及把人体解剖还原出来，同时展出王选当年进行细菌战诉讼的过程。”义乌市档案馆工作人员介绍，按照初步规划，纪念馆内除义乌细菌战内容，还有省内宁波、衢州、丽水细菌战的历史，及国内湖南、哈尔滨等地的细菌战过程。

纪念馆还将展示侵华日军731部队和荣子1644部队情况，及一些细菌知识科普内容。

中国抗战史

抗战史上的今天

12月5日

**1939年** 八路军第769团一部袭击河北武安康宿镇，毙伤俘伪军150余人。

**1940年** 八路军总部宣布百团大战结束。是役给敌伪以沉重打击，坚定了全国人民抗战胜利的信心。

**1942年** 日军骑兵队长铃木信率日伪军250

展览讯息



专题专注

更多

- 前线军人、画家谢尔盖·卡特科夫眼中的战争
- 伟大抗战 伟大精神——纪念全民族抗战爆发81周年
- 缅怀英烈志
- 丹青映史——侵华日军南京大屠杀遇难同胞80周年祭
- 国际二战博物馆馆长论坛
- 首都大学生党课活动

视频播报

更多

“现在想法还比较粗，除了纪念馆主体建筑确定了，馆内具体展陈方案还在细化设计中，要和国内及日本一些专家商量。”义乌档案馆一位负责人说，为了获取更多细菌战材料，他们已和北京大学历史系、日本侵华史料整理与研究细菌战子课题组、日本731部队细菌战资料中心、日本律师辩护团事务局签订了备忘录。

分享到: 0

#### 相关新闻

- 义乌举行侵华日军细菌战受害者祭奠活动 180名原告仅79人在世
- 细菌战幸存者老去 义乌建鼠疫记忆馆
- 义乌永久保存31名细菌战受害者口述史料
- 王选探访义乌籍中国远征军老兵邵继舜
- 中日各界祝贺义乌设立侵华日军细菌战受害者协会

#### 网友态度

0% 顶一下  
0% 踩一下  
0% 无所谓



涞源篇 抗战记

这份红军的意志，太行的精神，在孤悬敌后的太行山区，构筑起不朽的丰碑...  
[\[了解详情\]](#)

#### 新闻排行

更多

全国红色故事讲解员大赛在沪举行  
博物馆迎来多批研学团队寻访红色  
八路军豫西抗日纪念馆:传承历久弥  
全国纪念馆社教工作高级研修班学  
诵红色经典 育时代新人  
东纵遗址被毁、传承不足  
北京爱国主义教育基地工作推进会  
《伟大的变革》这一展览，我们有  
涞源篇 抗战记  
北京抗战史研究会召开座谈会纪念

[网站导航](#) | [联系我们](#) | [志愿加盟](#) | [法律声明](#)

Copyright© 中国人民抗日战争纪念馆 京ICP备12011942号 京公网安备1101060461号

